INSTRUCTIONS AUX ASPIRANTS

Vous avez manifesté le désir d’être admis dans notre Société. Mais avant de vous recevoir dans notre sein et en exécution de nos règlements, il faut que nous soyons mis à même de juger si vous avez les qualités requises par l’association et si celle-ci peut aussi répondre à votre attente. Pour ce faire, il est nécessaire que vous vous rendiez compte vis-àvis de vous-même des motifs qui vous amènent chez nous et de ce que vous devez chercher parmi nous. Afin de vous aider dans cet examen indispensable, nous croyons utile de vous assister par les indications suivantes:

1

La Franc-Maçonnerie a pour base la reconnaissance envers le Premier Être et l’étude de la nature; pour lien, la morale; pour but, la perfection et le bonheur de l’homme; et pour résultat, la bienfaisance. Marchant à l’émancipation de l’intelligence humaine, elle est toujours militante pour abattre les obstacles qui s’opposent aux progrès des lumières. Écartant les distinctions prééminentes, elles ne connait que celles qui brillent par les talents et la vertu; la persévérance dans un commun travail est la première condition de son existence. La Maçonnerie ne s’immisse jamais dans les questions de gouvernement ou de législation civile ou religieuse; et, tout en faisant concourir ses membres au perfectionnement de toutes les sciences, elle en excepte dans ses assemblées, positivement deux, quoique les plus belles: la politique et la théologie, parceque ces deux sciences divisent les hommes et les peuples que la Maçonnerie tend constamment à unir.

2

Si donc vous n’éprouviez pas avant tout le besoin d’atteindre par vous-même le but de la Franc-Maçonnerie, vous ne gagneriez rien à en devenir membre. De plus, s’il n’entrait pas dans votre manière de voir, ni dans vos intentions, d’oublier dans vos relations Maçonniques la distinction qui, dans le monde extérieur, existe entre les hommes suivant leurs conditions sociales, leurs croyances religieuses et leurs opinions politiques, vous seriez mal parmi nous.

3

En conséquence, le Maçon respecte et honore les rapports qui, dans le monde extérieur, le lient aux autres Maçons, et il considère comme indigne de lui d’exploiter ses relations Maçonniques pour satisfaire à des intérêts matériels. Ne vous attendez donc pas à tirer de l’association aucun avantage de cette nature, car vous seriez amèrement déçu.

4

Si pour donner suite à votre désir de faire partie de l’association, il vous paraissait indifférent de réfléchir sérieusement ou non sur vos dispositions réelles, ou si vous ne cherchiez à être reçu Maçon que pour satisfaire un sentiment de curiosité ou de vanité, vous feriez mieux d’y renoncer; car ni la curiosité, ni la vanité ne peuvent être contentées parmi nous. Si vous vous attendiez à ce que des secrets vous soient révélés, vous seriez également trompé dans votre attente, car notre institution ne cache aucune science ou connaissance occulte. Si enfin vous ne veniez parmi nous que pour rechercher des amusements sociaux, vous seriez encore désappointés et vous ne tarderiez pas à vous apercevoir que de pareils amusements s’obtiennent bien plus facilement de toute autre société dans laquelle on se meut avec beaucoup plus de liberté que dans la nôtre.

En outre, pensez-y très sérieusement: on ne se retire pas très aisément de l’association. En effet, si sous le prétexte d’avoir été déçu dans vos éspérances, vous cherchiez à vous en retirer, vous vous exposeriez au reproche d’avoir négligé notre pressante recommandation - avant tout de vous rendre compte à vous-même - et ensuite à celui de vous être fait admettre dans une société dont vous n’étiez pas digne de faire partie.

5

En y réfléchissant mûrement, surtout ne perdez pas de vue que la Maçonnerie est composée d’hommes pris dans toutes les classes de la société. Il ne serait donc point impossible que vous apprissiez à connaitre un membre de l’association qui, par sa position dans le monde, fût en opposition directe avec vous et à qui vous croiriez devoir refuser votre estime.

Cependant, pour peu que vous considériez les chose de plus près, vous trouverez bientôt qu’il est impossible que l’association puisse se garder contre toutes éspèces de méprises; mais à présent qu’il est encore temps, sondez sérieusement votre cœur et sachez si vous auriez le courage de reconnaitre un Frère dans un tel homme, de vous unir étroitement avec lui dans un but commun qui ne peut être atteint que par une réciprocité de sentiments Fraternels. Sachez enfin - si vous vous sentiez la force et la bonne volonté nécessaires - relever celui qui est tombé, le supporter avec patience, le guider avec douceur, et, dans le sentiment de votre supériorité, ne jamais chercher à l’humilier.

6

Les devoirs que nous avons à remplir réclament un dévouement sincère à l’association, un concours actif et persévérant pour atteindre son but, une présence assidue aux assemblées, et une soumission absolue aux lois existantes. Pourtant, vous aurez, en devenant membre, à donner une partie de votre temps et à consacrer vos facultés intellectuelles à l’association. De plus, tout membre étant tenu de contribuer dans une certaine mesure aux frais assez considérables que nécessite notre organisation intérieure, vous aurez à y participer et nous vous en dirons le montant de vive voix. Il nous reste donc à examiner scrupuleusement si, pour répondre à toutes ces exigences, vous êtes aussi en état d’y souscrire librement.

7

Autrefois, et plus récemment encore, on a souvent reproché à la Franc-Maçonnerie de favoriser l’indifférence religieuse, ou bien encore de vouloir remplacer l’Église, ou d’en tenir lieu. Nous ne voulons pas en discuter, et ce n’est pas le lieu ici d’examiner les motifs qui ont exposé l’association aux soupçons et aux persécutions; il nous suffit, quant à présent, de dire que la cause principale en est dans l’ignorance du vulgaire à l’endroit des cérémonies et des aspirations de la Franc-Maçonnerie. Afin de vous mettre à même d’apprécier les accusations dont l’association a été l’objet, nous devons vous assurer que, par principe, la Maçonnerie n’empiète en aucune façon sur les droits et les intérêts de l’Église. Elle n’a rien de commun avec celle-ci, si ce n’est sa morale dont l’application, dans toutes les circonstances de la vie et principalement dans nos rapports avec nos semblables - conséquemment aussi dans notre association - exerce une influence réelle et salutaire sur nos actions. Pour toute autre conviction religieuse, la Franc-Maçonnerie laisse chacun de ses membres absolument libre de les satisfaire individuellement selon ses besoins.

8

La réception dans l’association a lieu conformément à des us et coutumes en rapport avec le but de l’association et auxquels chaque aspirant doit nécessairement se soumettre. Ils ne renferment cependant rien qui soit contraire en quoi que ce soit à la bienséance et à la dignité de l’homme.

 En résumé, nous vous prions de prendre tout le temps nécessaire pour examiner très soigneusement les ouvertures que nous venons de vous faire ici et, si après celà, vous êtes toujours décidé à faire partie de l’association, de nous faire connaitre votre volonté et, en même temps, de nous remettre une relation de votre existence passée.

